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Ставлення до переселенців і волонтерської діяльності 

 
За результатами моніторингових опитувань населення України, що проводяться 

Центром «Соціальний моніторинг» та Українським інститутом соціальних досліджень 
ім. О. Яременка спільно з відділом моніторингових досліджень соціально-економічних 
трансформацій Інституту економіки та прогнозування НАН України. 

Вибіркова сукупність кожного опитування моніторингу становить не менше 2000 
респондентів, репрезентативна за основними соціально-демографічними ознаками 
стосовно дорослого населення України. 

 Останнє всеукраїнське опитування населення країни проведено з 12 по 19 грудня 
2014 р. в усіх областях України та м. Києві. Всього опитано 2102 респонденти. 
Стандартні відхилення при достовірних 95% і співвідношенні змінних від 0,1 : 0,9 до 0,5 : 
0,5 становлять 1,31–2,18%. Метод отримання інформації: індивідуальне інтерв’ю за 
місцем проживання респондента «віч-на-віч». Рівень досяжності респондентів – 50%. 
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2014 р. порушив нові проблеми і сформував нові виклики для українського 

сьогодення. У зв’язку з анексією Криму Російською Федерацією та воєнними діями на 
Донбасі у державі з’явилася абсолютно нова категорія громадян – вимушено переміщені 
особи. Разом з тим неготовність держави до повноцінних воєнних дій на фоні зростання 
патріотичних настроїв у суспільстві сформувала активну громадянську позицію та іншу 
суспільну категорію людей – волонтерів. 

У рамках соціологічного дослідження Центру «Соціальний моніторинг», проведеного 
спільно з Українським інститутом соціальних досліджень ім. О. Яременка, респондентам 
були задані запитання, які можуть характеризувати їх ставлення до волонтерства та 
переселенців з Криму і Донбасу.  

Так, щодо питання допомоги військовим та вимушеним переселенцям, то більшість із 
тих опитаних, хто взагалі опікувався їх проблемами воліли переказувати гроші (52,7%). 
Також значна кількість людей, стурбованих ситуацією з ВПО і силами, які ведуть бойові 
дії на сході держави на боці України, приносили речі або продукти харчування у 
благодійні фонди або волонтерські організації (40%). Ці дві категорії респондентів є 
найбільшими і видно, що громадяни, які є недостатньо поінформованими про реальні 
потреби армії та ВПО, воліли переказувати гроші або приносити найнеобхідніші продукти 
та речі. Цілком імовірно, що більшість фінансових надходжень здійснювалося через СМС-
повідомлення на лінію Міністерства оборони України, а речі та продукти, які передавали 
громадяни, ними не купувалися. Тобто у суспільстві існує певний дисонанс – з одного боку 
люди прагнуть допомагати, а з іншого – не бажають витрачати на це значні кошти. 
Підтверджує цю гіпотезу також те, що 27,8% респондентів купували продукти із 
специфічним маркуванням, яке вказувало на те, що частина прибутку від їх продажу піде 
на потреби армії.  

25,2% респондентів самостійно купували речі та продукти, необхідні військовим та 
вимушеним переселенцям і саме дана категорія включає в себе громадян, які готові були 
витрачати власні кошти для вирішення проблем забезпечення армії і ВПО. Окремо також 
необхідно виділити 14,2% респондентів, які особисто допомагали вимушеним 
переселенцям, а також 9,3% опитаних, які безоплатно працювали у волонтерських 
організаціях. 

Значно менша частина (3,5%) респондентів надавали власне житло для ВПО. Однак 
варто зазначити, що з початку подій у Криму волонтери активно шукали притулки для 
переселенців, отож реальна необхідність у житлі може бути достатньо низькою.  

У цілому, можемо побачити, що більшість респондентів намагаються допомогти 
вимушеним переселенцям та українським військовим. Проте люди не готові витрачати на 
це значні власні ресурси. І причина тут може критися не тільки у певних психологічних 
підвалинах, але й у фінансовому становищі української громадськості, яке на даний 
момент невпинно погіршується. 
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Таблиця 1 
Структура волонтерської активності респондентів (%) 

Переказували гроші для допомоги українським військовим чи вимушеним переселенцям 52,7 
Приносили речі або продукти в благодійні фонди або волонтерські організації 40,0 
Безоплатно працювали чи допомагали волонтерським організаціям 9,3 
Особисто допомагали вимушеним переселенцям речами або грошима 14,2 
Купували за свої гроші продукти або речі, необхідні військовим чи вимушеним 
переселенцям 25,2 

Поселяли вимушених переселенців на власній житловій площі 3,5 
Купували товари або послуги, коли знали, що дохід частково піде військовим або 
вимушеним переселенцям  27,8 

 
У віковому розподілі респондентів, які певною мірою допомагали вимушеним 

переселенцям чи учасникам АТО, можемо побачити більш-менш рівномірний розподіл 
опитаних у всіх категоріях. Необхідно відмітити, що громадяни у віці понад 60 років є 
менш активними, що пояснюється як відсутністю здоров’я, необхідного для активної 
волонтерської діяльності, так і браком коштів, який тісно переплітається із значною, а 
часто і надмірною, заощадливістю даної категорії громадян. Разом з тим, виходячи з 
отриманих даних, вік не є серйозною причиною для небажання брати участь у 
волонтерській роботі. Можна зробити висновок, що події у Криму та на Сході України є 
важливим фактором консолідації різних вікових верств українського суспільства як 
навколо загальнолюдських цінностей, так і за патріотичними поглядами.  

Розподіл респондентів за рівнем освіти демонструє чітку тенденцію прямої 
залежності активності респондентів із питань допомоги ВПО і учасникам АТО від їх рівня 
освіти. Так, більш освічені громадяни – із повною середньою освітою, усіма ступенями 
вищої освіти і вченим ступенем – включені в процес забезпечення необхідними товарами 
військових і переселенців, тоді як респонденти із початковою і базовою освітою не 
бажають брати у ньому участі. 

Серед різних вікових груп  та незалежно від рівня освіти, респонденти однаково 
ставилися до поселення у своєму житлі вимушених переселенців. Однак громадяни із 
початковою освітою є більш пасивними у цьому питанні, у той час як респонденти із 
вченим ступенем, навпаки, виявляють порівняно більшу активність.  

Зважаючи на отримані дані можна зробити висновок, що проблеми ВПО і військових 
більшою мірою хвилюють освічених громадян, які природно більше зорієнтовані на аналіз 
навколишнього середовища і на участь у актуальних процесах сьогодення. І навпаки, 
більш низький рівень освіти формує більш вузьке сприйняття поточної ситуації у державі. 
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Таблиця 2 
Структура волонтерської активності респондентів за віком і освітою (%) 

 Вік респондента Освіта респондента 

18-29 30-39 40-49 50-59 60+ Початкова  Базова  
Повна 

загальна 
середня  

Базова 
вища  Вища  

Маю 
вчений 
ступінь 

Переказували гроші для 
допомоги військовим чи 
ВПО 

56,0 55,1 58,7 56 42,1 23,3 38,8 51,4 51,1 59,4 63,6 

Приносили речі або 
продукти волонтерам 44,5 42,2 44,7 37,6 33,3 22,1 34,0 37,7 36,9 46,9 63,2 

Безоплатно працювали чи 
допомагали волонтерам 12,2 9,1 12,2 7,7 6,0 6,6 2,1 8,4 9,9 10,5 12,2 

Особисто допомагали 
ВПО  14,0 14,4 17,1 16,6 10,9 4,8 8,4 11,7 13,5 19,1 26,3 

Купували за власні гроші 
продукти або речі 26,9 28,4 28,0 25,3 19,7 20,3 14,8 22,6 23,8 30,8 37,8 

Поселяли ВПО у власному 
помешканні 3,1 4,5 2,9 2,9 4,0 1,9 4,5 3,1 3,2 4,2 6,4 

Купували товари або 
послуги, коли знали, що 
дохід частково піде 
військовим або ВПО 

33,0 33,4 28,0 25,7 20,9 8,0 19,1 26,9 26,7 32,1 37,8 

 

Аналіз регіонального розподілу активності громадян із допомоги українським 
військовим та вимушеним переселенцям вказує на тісний зв’язок у ставленні 
громадськості до цього питання із ставленням до АТО на Донбасі та подій у Криму. 

Так, найбільшу активність із допомоги військовим та ВПО проявляють мешканці 
західних, північних та центральних областей України, що не лише відповідає більш 
позитивному ставленню до АТО у цих регіонах, але й територіальному походженню 
значної частини українських військових, які зараз воюють на Донбасі. Разом з тим у цій 
категорії розподіл респондентів також є нерівномірним. Якщо мешканці західних областей 
більше за інших переказували гроші для допомоги військовим та ВПО, то мешканці 
Центру та Півночі виділяються більшою особистою допомогою переселенцям та купівлею 
продуктів і товарів, необхідних військовим та переміщеним особам. Проте середні 
показники вказують на те, що саме ці три регіони є основою підтримки як переселенців, 
так і українських військових. 

Меншу активність у цьому питанні проявляють на Сході та Півдні держави. Однак 
мешканці східних областей, порівняно з Півднем все-таки більше налаштовані на 
допомогу військовим та ВПО, оскільки зберігається загроза поширення конфлікту на 
даний регіон і небажання громадян стати жертвами воєнних дій спонукає їх до більшої 
активності. На Півдні значний вплив на волонтерську діяльність має політична орієнтація 
у суспільстві. Несприйняття АТО створює негативний імідж для громадян, які планують 
допомагати армії, та відштовхує їх від цього виду діяльності. Зазначимо також, що для 
південних областей, особливо для м. Одеси реальною є загроза провокацій і терористичних 
актів, ряд таких подій відбувся саме у приміщеннях волонтерських організацій – страх за 



5 
 

своє життя та здоров’я відштовхує громадян від волонтерської діяльності. Кількість 
переселенців у цьому регіоні також є порівняно меншою, отож навіть ситуація із ВПО не 
може кардинально змінити ставлення громадськості до діяльності з допомоги військовим 
та вимушено переміщеним особам.  

Окрема ситуація склалася на Донбасі, де негативне ставлення до АТО тісно 
переплітається із проросійськими настроями, міфами та чутками про «злодіяння» 
українських військових. Незважаючи на це, у регіоні відмічається порівняно високий 
рівень особистої допомоги переселенцям. Тут необхідно розуміти, що місцева 
громадськість більш обізнана про реальні проблеми людей, які проживали та виїхали із 
зони активних бойових дій, що спонукає їх до активної участі у процесі забезпечення ВПО 
необхідними речами та продуктами, але з іншого боку більш складне, порівняно з іншими 
регіонами, економічне становище громадян, не дозволяє їм брати активну участь у цьому 
процесі. 

У м. Києві склалася своя, не подібна до інших територій, ситуація. Так, тут 
відмічається доволі висока активність громадян щодо переказування грошей на допомогу 
військовим та ВПО, люди приносять речі та продукти у волонтерські штаби при практично 
нульовому рівні власної участі у волонтерській діяльності.   

Таблиця 3 
Структура волонтерської активності респондентів, за регіонами (%) 

 Регіон опитування 
Захід Центр Північ Схід Південь Донбас м. Київ 

Переказували гроші для допомоги 
військовим та ВПО 70,1 67,5 67,9 35,4 35,7 4,9 54,0 

Приносили речі або продукти 
волонтерам 45,0 54,0 53,8 25,4 22,6 10,4 62,7 

Безоплатно працювали чи допомагали 
волонтерам 15,5 11,7 15,0 4,3 1,6 7,7 0 

Особисто допомагали ВПО 15,1 20,7 16,0 17,2 4,4 13,9 0 
Купували за власні гроші продукти або 
речі 33,7 34,5 36,4 20,7 8,4 6,2 11,3 

Поселяли ВПО у власному помешканні 3,9 3,6 6,5 3,9 0,8 2,8 0 
Купували товари або послуги, коли 
знали, що дохід частково піде 
військовим або ВПО 

34,4 38,4 30,5 24,9 9,9 4,2 36,0 

 

Разом з тим, якщо питання не стосується воєнних дій на Донбасі, подій у Криму та їх 
наслідків, то рівень благодійної діяльності громадян є значно нижчим. Так, протягом 
червня – листопада 34,4% респондентів вказали, що переказували гроші з благодійною 
метою, тоді як 65,6% не робили таких кроків (див. табл. 4). Ще менше громадяни 
займалися безкорисливою допомогою іншим людям. Так, за останні 6 місяців 21,9% 
опитаних відповіли що добровільно працювали, допомагаючи іншим і не отримуючи за це 
компенсації. 

Варто зазначити, що піврічний період, зазначений в опитуванні повністю збігається з 
активними воєнними діями на Сході держави, а значить і з процесом виїзду громадян з 
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території проведення АТО, а тому саме на цих подіях була сконцентрована увага 
суспільства і тому на інших напрямах благодійна діяльність громадян безумовно була 
меншою. 

Таблиця 4 
Благодійна діяльність громадян з питань, не пов’язаних з АТО і ВПО (%) 

 Так Ні 
Чи переказували Ви гроші на благодійність? 34,4 65,6 
Чи працювали Ви, надавали якісь послуги або допомогу комусь іншому, хто не 
належить до Вашої родини, не отримуючи за це компенсації?  21,9 78,1 

 

Необхідно сказати, що волонтерська діяльність часто пов’язана з громадською 
діяльністю. Саме тому актуальним є питання про готовність українського суспільства до 
подібної роботи. У рамках опитування респондентам було запропоновано відповісти на 
запитання щодо можливості їх участі у таких видах робіт. 

Більшість опитаних готові до активної громадської діяльності, проте розподіл думок 
щодо окремих її видів є доволі нерівномірним. Так, найменше респонденти воліли б брати 
участь у забезпеченні правопорядку – 48,1% опитаних не згодні на це ні за яких умов. Таке 
ставлення суспільства виходить з небезпеки, яку може мати в собі подібний вид діяльності. 
«Народні дружини» можуть зіштовхнутися із озброєними злочинцями, можливі поранення, 
або навіть смерть. Люди не готові йти на такі значні ризики. 

Подібна ситуація склалася з цілого ряду інших питань. Так, 38,9% респондентів не 
хотіли б організовувати чуже дозвілля та відпочинок, 37,7% не бажають брати учать у 
діяльності об’єднання співвласників багатоквартирних будинків, а 40,6% ні за яких умов 
не займалися б самоорганізацією населення. У громадськості є розуміння того, що одним з 
найважчих видів роботи є саме робота з іншими людьми – вона часто пов’язана з 
конфліктами, потребує чимало зусиль, а результат залишається доволі сумнівним.  

Необхідно підкреслити, що з названих питань у суспільстві помітний значний рівень 
невпевненості. Можливо, готовність людей займатись громадською діяльністю у 
зазначених напрямах була б вищою, якщо мати можливість конкретизувати їх завдання на 
таких посадах. Крім того, значна категорія громадян раніше не займалася подібними 
речами, і не може чітко відповісти на запитання про свою готовність до такої діяльності, 
спираючись на відсутність необхідного досвіду. 

Разом з тим громадяни готові брати активну участь у допомозі соціально 
незахищеним категоріям населення, прибирати території за місцем проживання та 
займатися озелененням свого населеного пункту. При цьому більшість опитаних готові 
робити це безкоштовно, на волонтерських засадах. Так, найбільш безкорисливо 
респонденти можуть займатися прибиранням – 59,9% опитаних, 56,6% можуть безплатно 
допомагати нужденним, а 54,2% займатись озелененням свого міста або села. 

Варто зазначити, що з перелічених напрямів рівень невпевненості респондентів є 
помітно нижчим, порівняно з пунктами питання, де мав місце низький рівень готовності 
людей до громадської діяльності. Це може бути пов’язано із відносною простотою і 
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зрозумілістю завдань, які можуть стати перед респондентами у випадку їх згоди на такі 
види робіт.  

 
Таблиця 5 

Готовність респондентів до окремих видів громадської діяльності та прийнятні 
умови оплати такої діяльності (%) 

 
 Не згоден/а 

ні за яких 
умов 

Згоден/а 
Не знаю, важко 

відповісти за повну 
оплату 

за 
часткову 
оплату 

без оплати 

Допомога нужденним, сиротам та 
інвалідам 17,2 2,3 5,9 56,5 18,1 

Організація дозвілля та відпочинку 38,9 9,0 10,1 20,5 21,5 
Участь у забезпеченні правопорядку 48,1 6,6 8,0 20,7 16,7 
Участь в озелененні свого міста/села 19,4 4,4 8,9 54,2 13,0 
Участь у прибиранні та 
впорядкуванні території за місцем 
проживання  

17,7 3,8 7,6 59,9 11,1 

Участь (не лише членство) у 
діяльності об’єднання співвласників 
багатоквартирних будинків (ОСББ) 

37,7 5,5 6,9 14,5 35,4 

Участь у діяльності органів 
самоорганізації населення (ОСН) 40,6 6,0 5,4 14,7 33,4 

 
Зважаючи на доволі високий рівень готовності громадян допомагати нужденним, 

цікаво було б проаналізувати ставлення у суспільстві до вимушених переселенців, які 
певною мірою входять до категорії соціально незахищених. 

Держава активно намагається створити умови для нормального життя людей, які 
покинули свої домівки, тікаючи від війни та російської окупації. Проте на це витрачаються 
бюджетні кошти, які у кризові часи могли б послужити для укріплення державної 
економіки. Але громадськість дотримується іншої думки. Так, лише 19,2% респондентів 
вважають, що державна допомога ВПО є надмірною і має бути скорочена. При цьому 
50,1% респондентів підтримують ідею того, що вона має бути збільшена. Державні та 
приватні ЗМІ, які є основним джерелом інформування громадськості про події суспільно-
політичного життя, доволі часто демонструють сюжети про важкі умови життя 
переселенців та активну роботу волонтерів, які намагаються допомогти нужденним. На 
цьому фоні участь самої держави виглядає незначною і бляклою. Цілком логічно, що 
спираючись на таку картину, громадяни прагнуть збільшити роль держави у питаннях 
допомоги ВПО, справедливо вважаючи, що основний тягар має лягти на неї.  

Таблиця 6 
Рівень оцінки респондентами державної допомоги ВПО (%) 

 Так Ні 
Є надмірною та має бути скорочена 19,2 80,8 
Є достатньою для задоволення їхніх потреб 46,5 53,5 
Є недостатньою для задоволення їхніх потреб і повинна бути збільшена 50,1 49,9 
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Разом з тим саме ставлення до переселенців є доволі неоднозначним. Громадяни 
рівною мірою як співчувають людям, які втратили свій дім, так і вважають, що вони мають 
повернутися до своїх домівок, як тільки це стане можливо. Так, 63,1% респондентів 
дотримуються думки, що переселенці не асоціюють себе с населенням території, на яку 
вони переїхали. У громадськості укорінилась думка, що громадяни, які переїхали із зони 
АТО, залишаються морально відірваними від усього іншого суспільства. 

Разом з тим переважна більшість опитаних – 81% погоджують з тим, що переселенці 
повинні повернутися додому при першій можливості. Переселенці створюють значне 
додаткове навантаження на органи соціального захисту населення, систему 
працевлаштування, навчально-виховні інституції тощо. Проте самі мешканці даних 
територій відчувають на собі це навантаження. Крім того, ставлення до ВПО у 
громадськості є доволі неоднозначним. Останнє підтверджується тим, що у питанні 
становища переселенців суспільство фактично розкололося навпіл. Так, 57,1% 
респондентів дотримуються думки, що внутрішньо переміщені особи перебувають у 
несприятливому становищі через свій статус ВПО. Ще 42,9% опитаних мають протилежну 
думку. 

Таблиця 7 
Оцінка громадянами становища внутрішньо переміщених осіб та самооцінка серед 

цільової групи ВПО, % ствердних відповідей  
 Загальне 

населення 
Представники 

ВПО* 

Вони  відчувають себе частиною населення тих територій, 
на які вони переїхали, де їх влаштували / Я відчуваю себе 
частиною населення тієї території, де зараз проживаю 
влаштували 

36,9 59,1 

Вони повинні повернутися до місця постійного проживання, 
як тільки це стане можливо / Я повернусь до місця 
постійного проживання, як тільки це стане можливо 

81,0 75,2 

Вони перебувають у несприятливому становищі через свій 
статус переселенця / Я перебуваю у несприятливому 
становищі через свій статус переселенця 

57,1 34,2 

*Опитування цільових груп з числа ВПО ( жінок-голів домогосподарств, вагітних та осіб 
похилого віку обох статей) в межах проекту «Оцінка потреб внутрішньо переміщених жінок та 
осіб похилого віку в Україні», що здійснюється Українським інститутом соціальних досліджень 
імені Олександра Яременка на замовлення UNFPA. Всього опитано 1000 респондентів. Опитування 
проведено з 29 грудня 2014 р. по 12 січня  2015 р. у 16 областях України та м.Києві.  

 
Проблеми внутрішньо переміщених осіб і учасників АТО є новими викликами для 

українського суспільства. А саме тому реакція на ці проблеми є неоднозначною, та й 
громадська активність до останнього часу у суспільстві була незначною. Разом з тим після 
«Революції гідності» бажання брати участь у волонтерській діяльності значно зросла і у 
громадськості є реальне розуміння необхідності такої роботи.  


